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ค าน า 
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หนงัสือคู่มือ   หนงัสื อแบบเรียน   และแหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ   น ามาเรียบเรียงใหม่ใหส้อดคลอ้งกบั
บริบทของโรงเรียน  เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของนกัเรียน มีตวัอยา่งประกอบ  เรียงล าดบั
จากง่ายไปหายาก  นกัเรียนสามารถเรียนรู้ไดท้ั้งรายบุคคล และรายกลุ่ม   และสามารถตรวจค าตอบท่ี
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ค าแนะน าในการใช้เอกสารประกอบการเรียนการสอน 

 
  เอกสารฉบบัน้ีเป็นเอกสารท่ีครูจดัท าข้ึนเพื่อใชจ้ดักิจกรรมการเรียนการสอน    
         ในรายวชิาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม 4 เร่ืองจ านวนเชิงซอ้น  ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5  และนกัเรียน 
        สามารถศึกษาเรียนรู้ไดท้ั้งรายบุคคลและรายกลุ่ม อีกทั้งนกัเรียนสามารถตรวจสอบ     
        ผลจากการท ากิจกรรม ท าเอกสารฝึกหดั และเอกสารพฒันา ไดด้ว้ยตนเอง 
 

   ส าหรับผู้สอน      เพื่อใหก้ารจดักิจกรรมการเรียนรู้โดยใชเ้อกสารประกอบการเรียนการสอนมี  
                                ประสิทธิภาพครูผูส้อนควรปฏิบติัดงัน้ี 

1. ผูส้อนศึกษาแผนการจดัการเรียนรู้รายวชิาคณิตศาสตร์เพิ่มเติม 4 ใหเ้ขา้ใจ 
2. ผูส้อนควรเตรียมเอกสารประกอบการเรียนการสอน เอกสารอ่ืน ๆ แบบประเมินและ

วสัดุ ส่ืออ่ืน ๆ ใหเ้พียงพอกบัจ านวนผูเ้รียน 
3. กระตุน้ใหผู้เ้รียนศึกษาหาความรู้ เน้ือหาสาระ ท ากิจกรรม  เอกสารฝึกหดั  เอกสาร

พฒันา  ของเอกสารประกอบการเรียนการสอน ตามกิจกรรมการเรียนรู้ในแผนการจดัการ
เรียนรู้ 

4. คอยใหก้ าลงัใจ  อธิบายเพิ่มเติม  ช้ีแนะ  ช้ีน า ใหค้วามช่วยเหลือ ในกรณีทีนกัเรียนตอ้งการ
ความช่วยเหลือ 

5. ควบคุมชั้นเรียน และก าหนดใหเ้ป็นไปตามแผนการจดัการเรียนรู้  
6. น านกัเรียนอภิปรายเพื่อสรุปบทเรียน  เฉลยเอกสารฝึกหดั  เอกสารพฒันา และตรวจ

เฉลย  
 

   ส าหรับผู้เรียน      เพื่อใหก้ารเรียนรู้โดยใชเ้อกสารประกอบการเรียนการสอนประสบความส าเร็จ 
                                นกัเรียนควรปฏิบติัดงัน้ี 

1. ร่วมกิจกรรมอยา่งเตม็ความสามารถ 
2. ท าเอกสารฝึกหดั  เอกสารพฒันา และแบบทดสอบ ดว้ยตนเอง  
3. ตรวจค าตอบของกิจกรรม  เอกสารฝึกหดั  เอกสารพฒันา ดว้ยความซ่ือสัตย์ 
4. หากมีขอ้สงสัยหรือตอ้งการความช่วยเหลือใหน้กัเรียนแจง้ผูส้อน ทนัที 

 
 
 
 
 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



~ 2 ~ 

 

 

     
    ผลการเรียนรู้ 
           มีความคิดรวบยอดเก่ียวกบัจ านวนเชิงซอ้น  เขียนกราฟและหาค่าสัมบูรณ์ 
    ของจ านวนเชิงซอ้นไดถู้กตอ้ง        
 
 

  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 1.  หาค าตอบของสมการ x2+ a = 0 เม่ือ a เป็นจ านวนจริง ได ้
            2.  หาค่าของ  i n   เม่ือ  n  เป็นจ านวนเตม็บวกได ้
            3.  เขียนจ านวนเชิงซอ้นในรูป  (a, b)  ใหอ้ยูใ่นรูป  a + bi  และเขียน 
                 จ  านวนเชิงซอ้นในรูป a + bi  ใหอ้ยูใ่นรูป  (a, b)  ได ้
 4.  บอกส่วนจริงและส่วนจินตภาพของจ านวนเชิงซอ้นได ้
 5.  ระบุลกัษณะของจ านวนเชิงซอ้นท่ีก าหนดให ้ 
            6.  น าสมบติัการเท่ากนัของจ านวนเชิงซอ้นไปใชไ้ด ้
 7.  หาผลบวกของจ านวนเชิงซอ้นได ้
 8.  หาผลคูณของจ านวนเชิงซอ้นได ้
 
    สาระการเรียนรู้ 

1. จ านวนเชิงซอ้น 
2. ค่าของ in  เม่ือ n เป็นจ านวนเตม็บวก 
3. การเขียนจ านวนเชิงซอ้น 
4. สมบติัการเท่ากนัของจ านวนเชิงซอ้น 
5. การบวกจ านวนเชิงซอ้น 
6. การคูณจ านวนเชิงซอ้น 
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จ านวนเชิงซ้อน  (complex  number) 
 
 ในระบบจ านวนจริง มีสมการพหุนามบางสมการ ท่ีไม่สามารถหาค าตอบได ้นกัคณิตศาสตร์
พยายามท่ีจะแกไ้ขปัญหาน้ีดว้ยวธีิการ สร้างระบบจ านวนชนิดใหม่ เพื่อใหห้าค าตอบของสมการได้
เสมอ  เรียกจ านวนชนิดใหม่ท่ีสร้างข้ึนมาวา่  จ านวนเชิงซ้อน (complex number) 
 พิจารณา  การหาค าตอบ   สมการ     x2 – 1  =    0 
                                                                           x2    =    1 
                                                                           x     =    1 
              พบว่า   1  และ  –1  เป็นค าตอบของสมการ  x2  – 1  =   0 
                                        แต่        สมการ     x2 + 1  =   0 
                                                                          x2   =   –1 
                                                                          x    =    1  

ไม่เป็นจ านวนจริง เพราะว่าไม่มีจ านวนจริงใด  เมื่อน ามายกก าลงัสองแล้ว              พบวา่             
ได้จ านวนลบ 

 ดงันั้น  นกัคณิตศาสตร์จึง   ใชส้ัญลกัษณ์   i  แทน 

                                                                     ซ่ึง      i2  =   –1 
 
      บทนิยาม    ถา้  a  แทนจ านวนจริงบวก  แลว้                       

                   
                               เช่น               155       

                                                                  i5  
                                                    199   
                                                                   =  i9  
                                                                   =    3i 

                 12424   
           =    

          i62       
 

1

1

ia1aa 

i24
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ตัวอย่างที ่1     จงหาค าตอบของสมการต่อไปน้ี 

1.   x2  –  4    =   0                                      

2.   x2  –  11  =   0                                    

3.   x2  –  18   =  0 

 
วธีิท า          1.      x2  –  4 =     0 
                      x2 =     4 
                      x =   
      จะได ้      x       =       2 
   
 2.        x2  –  11 =     0 
                       x2 =    11 
      จะได ้       x = 
   
 3.        x2  –  18     =     0 
                      x2 =    18 
                      x =    
      จะได ้      x =   
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

4

11

18

23

      จะเห็นวา่ทั้ง 3 ขอ้   เราหาค่าของ x โดยใช้
ความรู้เร่ืองกรณฑอ์นัดบัสอง  และค าตอบเป็น
จ านวนจริงใด ๆ 

     สงัเกตไหมวา่  สมการ   x2 – a  = 0   
เม่ือ a เป็นจ านวนจริงใด ๆ จะมีค าตอบเป็น
จ านวนจริงเสมอ www.kr
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     กจิกรรมที ่1.1              จงหาค่าของ x จากสมการทีก่ าหนดให้ 

 

ข้อ 1  สมการ  x2  –  9  =  0     
วธีิท า           x2  –  9   =    0     
                          x2      =................................. 
         จะได ้       x       = ................................. 
 

ข้อ 2  สมการ  x2  –  12  =  0     
วธีิท า         x2  –  12   =    0     
                          x2     =................................ 
         จะได ้       x      = ................................ 
 

ข้อ 3  สมการ  x2  –  21  =  0     
วธีิท า         x2  –  21   =    0     
                           x2     =................................. 
         จะได ้        x      = ................................. 
 

ข้อ 4  สมการ  x2  –  36  =  0     
วธีิท า        x2  –  36    =    0     
                          x2     =................................ 
         จะได ้       x      = ................................ 
 

ข้อ 5  สมการ  x2  – 41   =  0     
วธีิท า        x2  –  41   =     0     
                          x2    =................................. 
         จะได ้       x     = ................................. 
 

ข้อ 6  สมการ  x2  –  63  =  0     
วธีิท า        x2  –  63    =    0     
                          x2     =................................ 
         จะได ้       x      = ................................ 
 

ข้อ 7  สมการ  x2  – 121   =  0     
วธีิท า       x2  –  121  =    0     
                          x2    =................................. 
         จะได ้       x     = ................................. 
 

ข้อ 8  สมการ  x2  – 243   =  0     
วธีิท า        x2  –  243  =    0     
                          x2     =................................. 
         จะได ้       x      = ................................. 
 

ข้อ 9  สมการ  x2  – 275   =  0     
วธีิท า        x2  –  275  =    0     
                          x2     =................................. 
         จะได ้       x      = ................................. 
 

ข้อ 10  สมการ  x2  – 361   =  0     
วธีิท า        x2  –  361  =    0     
                          x2     =................................. 
         จะได ้       x      = ................................. 
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ตัวอย่างที ่2     จงหาค าตอบของสมการต่อไปน้ี 

1.   x2  +  4    =   0                                      

2.   x2  +  11  =   0                                    

3.   x2  +  18   =  0 
วธีิท า       

1.   x2  +  4     
               x2  
               x 
               x 
จะได ้     x       
 
2.   x2  +  11    
              x2 
              x 
              x 
จะได ้    x       
 
3.   x2  +  18    
               x 
               x 
               x 
จะได ้     x 

=      0 
=     –4 
=    
=    
=        2i                                  
 
=     0 
=    –11 
=    
=   
=                                                                                    
         
=     0                
=   –18 
=       
=   
=   

--------------------------------------------------------------------- 
 
               
                         
 
   
          

4

14 

11

111 

i11

      จากโจทยท์ั้ง 3 ขอ้สงัเกตเห็นวา่ เราหา
ค่าของ x โดยใชค้วามรู้

   
ia1aa   

  เม่ือ  a  แทนจ านวนจริงใด ๆและเรียก 
ia   วา่จ านวนจินตภาพ 

18

118 

i23

     สงัเกตไหมวา่  สมการ   x2 + a  = 0  เม่ือ a 
เป็นจ านวนจริงใด ๆ จะมีค าตอบเป็นจ านวน
จินตภาพ  www.kr
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     กจิกรรมที ่ 1.2             จงหาค่าของ x จากสมการทีก่ าหนดให้ 
 

ข้อ 1  สมการ  x2  +  5  =  0     
วธีิท า           x2  +  5   =    0     
                            x2    =................................. 
                            x     =................................. 
                            x     =................................. 
           จะได ้       x     = ................................. 

ข้อ 2  สมการ  x2  +  16  =  0     
วธีิท า         x2  +  16   =    0     
                            x2   =................................ 
                            x    =................................ 
                            x    =................................      
           จะได ้       x    = ................................ 

ข้อ 3  สมการ  x2  +  27  =  0     
วธีิท า        x2  +  27   =    0     
                            x2    =................................. 
                            x     =................................. 
                            x     =................................. 
           จะได ้       x     = ................................. 

ข้อ 4  สมการ  x2  + 48  =  0     
วธีิท า       x2  +   48    =    0     
                            x2   =................................ 
                            x    =................................ 
                            x    =................................ 
           จะได ้       x    = ................................ 

ข้อ 5  สมการ  x2  +  83   =  0     
วธีิท า       x2  +  83    =    0     
                            x2   =................................. 
                            x    =................................. 
                            x    =................................. 
           จะได ้       x    = ................................. 

ข้อ 6  สมการ  x2  +  144  =  0     
วธีิท า      x2  +  144   =    0     
                            x2  =................................ 
                            x   =................................ 
                            x   =................................ 
           จะได ้       x   = ................................ 

ข้อ 7  สมการ  x2  +  256  =  0     
วธีิท า      x2  +  256   =    0     
                            x2  =................................ 
                            x   =................................ 
                            x   =................................ 
           จะได ้       x   = ................................ 

ข้อ 8  สมการ  x2  +  363  =  0     
วธีิท า      x2  +  363   =    0     
                            x2  =................................ 
                            x   =................................ 
                            x   =................................ 
           จะได ้      x    = ................................ 
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เอกสารฝึกหัดที ่1.1 
เร่ือง  จ านวนเชิงซ้อน 

 
 จุดประสงค์การเรียนรู้   หาค าตอบของสมการ x2+ a = 0  เม่ือ a เป็นจ านวนจริง ได้ 
ค าส่ัง   จงหาค าตอบของสมการท่ีก าหนดให้   (ขอ้ละ 1 คะแนน ) 

 

1. สมการ     x2  – 6  =   0      จะได ้  x  = ................................. 
2. สมการ    x2  +  4  =   0      จะได ้  x  = .................................. 
3. สมการ    x2  +  8  =   0      จะได ้  x  = .................................. 
4. สมการ    x2  –  8  =   0      จะได ้  x  = ................................... 
5. สมการ    x2  –  15    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
6. สมการ    x2  –  25    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
7. สมการ    x2  +  24    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
8. สมการ    x2  +  36    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
9. สมการ    x2  +  41    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
10. สมการ    x2  +  49    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
11. สมการ    x2  –  36    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
12. สมการ    x2  –  49    =   0     จะได ้  x  = ................................. 
13. สมการ    x2  –  100  =   0     จะได ้  x  = ................................. 
14. สมการ    x2  +  100  =   0     จะได ้  x  = ................................. 
15. สมการ    x2  +  400  =   0     จะได ้  x  = ................................. 

 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 12 ข้อ (12 คะแนน) ขึ้นไป  

ผ่านเกณฑ ์

คะแนนเต็ม 15 คะแนน 

ท าได้................................คะแนน 

ลงชื่อ......................................ผู้ตรวจ 
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การหาค่า  in    เมือ่  n  เป็นจ านวนเต็มบวก 
 
 ก าหนด    i   =  1     เม่ือ  n  เป็นจ านวนเตม็บวก       

     i2  =  1 1   =  –1 
                           i3  =    i2  i     =  –1  i   =  – i 
                           i4  =    i3  i     =   –i  i   =  –i2   =  – (–1)   =   1  
     i5  =    i4  i     =   1  i   =  i 
     i6  =    i5  i     =   i  i    =  i2    =  –1 
    i7  =    i6  i      =  –1  i   =  –i 
    i8  =    i7  i      =  –i  i   =  –i2    =   – (–1)  =  1 
  ในท านองเดียวกนัจะพบวา่ 

    i9  =  i  ,    i10  =  –1  ,   i11  =  – i   ,   i12  =  1 
    เราสามารถสรุปค่าของ  in  เม่ือ n เป็นจ านวนเตม็บวกไดอ้ยา่งง่าย ๆ ดงัน้ี 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ข้อสังเกต         ค่าของ  i n  จะมีค าตอบ  1,  – 1,  i ,  – i    เพียง  4  ค  าตอบเท่านั้น   

                             ไม่วา่  i   จะยกก าลงัเท่าไรก็ตาม  
                                                                                                                                 
                                                    

                                                                                                                              

i1  =   i 
i5  =  i 
i9  =  i 

เลขช้ีก าลงัของ i 
เม่ือน ามาหารดว้ย 4 
แลว้เหลือเศษ 1 

i2  =   –1 
i6  =  –1 
i10  =  –1 

i3  =   –i 
i7  =  –i 
i11  =  –i 

i4  =   1 
i8  =  1 
i12 =  1 

เลขช้ีก าลงัของ i 
เม่ือน ามาหารดว้ย 4 
แลว้ลงตวัพอดี 

เลขช้ีก าลงัของ i 
เม่ือน ามาหารดว้ย 4 
แลว้เหลือเศษ 3 

เลขช้ีก าลงัของ i 
เม่ือน ามาหารดว้ย 4 
แลว้เหลือเศษ 2 
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ตัวอย่างที ่3   จงหาค่าต่อไปน้ี 

           1)   i23                   2)    i86               3)   i
136               4)    i

2345             

วธีิท า     

                    1)   i
23      =    –i         ( เพราะวา่  23  หารดว้ย 4   แลว้เหลือเศษ  3 ) 

                    2)   i86       =    –1               ( เพราะวา่  86  หารดว้ย 4   แลว้เหลือเศษ  2 ) 

                    3)  i
136  =      1         ( เพราะวา่  136  หารดว้ย  4 แลว้เหลือเศษ  0  หรือหารลงตวั) 

                    4)   i
2345   =      i          ( เพราะวา่  2345  หารดว้ย 4  แลว้เหลือเศษ  1 ) 

 
   กจิกรรมที ่1.3          จงหาค่าของ 
 

1) i28   =……………................เพราะ................................................................. 

2) i37   =……………................เพราะ................................................................. 

3) i66   =……………................เพราะ................................................................. 

4) i83   =……………................เพราะ................................................................. 
 
ตัวอย่างที ่4  จงหาค่าของ 

 1)    i23+ i12– 1                     2)   i46+ i83+ i61+ i100 
วธีิท า            

 1)    i23+ i12– 1     =     –i + 1 – 1                    
                                             =    –i 
             2)   i46+ i83+ i61+ i100    =   –1 – i + i + 1 
                                                     =     0 
 
กจิกรรมที ่ 1.4           จงหาค่าของ 

 1)    i111 + i85 =............................................................................................ 
    2)    i4 – i22   =............................................................................................. 
 3)     i79 + i84 – i52 – i31  =.......................................................................................... 
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 เอกสารฝึกหัดที ่1.2 
เร่ือง  การหาค่า  in  เมือ่ n เป็นจ านวนเต็มบวก 

 

    จุดประสงค์การเรียนรู้  หาค่าของ in  เม่ือ  n เป็นจ านวนเตม็บวกได้ 
     ค าส่ัง   จงหาค่าของจ านวนเชิงซอ้นในแต่ละขอ้ต่อไปน้ี     ( ขอ้ละ 1 คะแนน ) 
 

1) i11 
.............................................................................................................................. 

2) i21 
............................................................................................................................. 

3) i247 
.............................................................................................................................. 

4) i4202 
............................................................................................................................... 

5) i111 + i85   
................................................................................................................................ 

6) i + i2 + i3 + i4 
................................................................................................................................ 

7) i40  i41  i42  i43 
................................................................................................................................ 

8) (i5 + i18) (i50 + i90)2 
................................................................................................................................ 
 

เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 6 ข้อ(6 คะแนน) ขึ้นไป 

ผ่านเกณฑ ์

คะแนนเต็ม 8 คะแนน 

ท าได้................................คะแนน 

ลงชื่อ..................................ผู้ตรวจ 
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การเขยีนจ านวนเชิงซ้อน 
 

บทนิยาม          จ านวนเชิงซอ้น  คือจ านวนท่ีเขียนอยูใ่นรูป (a, b)  หรือ  a + bi   
                         เม่ือ  a, b  เป็นจ านวนจริงใด ๆ  และ  i

2  =  –1  โดยท่ี  i   คือ  (0, 1)  
จากบทนิยาม    จะไดว้า่  a + bi  = (a, b)    ตวัอยา่งเช่น  

m + ni = (m,  n)  2 + 3i   = (2, 3)      
x – yi = (x, – y)  –1 + 5i   = (–1,  5) 
–a – bi = (–a, –b)  6 – 9i = (6, –9) 

หมายเหตุ 
1. นิยมใช ้ C  แทน  เซตของจ านวนเชิงซอ้น 

  นัน่คือ  C = { (a, b)  a  R และ  b  R}  โดยท่ี R  เป็นเซตจ านวนจริง 
2. ถา้ให ้z  =  (a, b)  เป็นจ านวนเชิงซอ้น แลว้ ส่วนจริง  (real part) และส่วน 

จินตภาพ  (imaginary part) ของจ านวนเชิงซอ้น z  และเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ ดงัน้ี     
    a  =  Re(z)  หรือ  Re (a, b)       

                        b  =  Im(z)  หรือ Im (a, b)      
เช่น 

1z   =  5 + 8i     เรียก  5   วา่ ส่วนจริง      และ เรียก   8  วา่ ส่วนจินตภาพ   
 จะไดว้า่  Re( 1z )  =  5      และ Im( 1z )  =   8 

2z  =  (–7, 6)     เรียก  – 7  วา่ ส่วนจริง     และ เรียก   6  วา่ ส่วนจินตภาพ   
 จะไดว้า่  Re( 2z )  =  –7     และ Im( 2z )  =   6 

3z   =  i3
2

1
   เรียก 

2

1
   วา่ ส่วนจริง และ เรียก   – 3 วา่ ส่วนจินตภาพ 

 จะไดว้า่  Re( 3z )  =  
2

1
  และ Im( 3z )  =  – 3 

4z   =  (9, – 4) เรียก  9  วา่ ส่วนจริง     และ เรียก  – 4  วา่ ส่วนจินตภาพ   
 จะไดว้า่  Re( 4z )  =  9     และ Im( 4z )  =  – 4 

5z  = i32  เรียก  2 วา่ ส่วนจริง และ เรียก 3    วา่ ส่วนจินตภาพ 

 จะไดว้า่  Re( 5z )  =  2      และ Im( 5z )  =  3  
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        กจิกรรมที ่1.5             จงเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน เขียนให้อยู่ใน
รูป  a + bi 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน เขียนให้อยู่ในรูป   
 ( a, b ) 

1.1 (6, 2)  1.6 5 + 12 i   
1.2 (–3, 4)  1.7 – 3 + 6 i   
1.3 (7, –12)  1.8 – 4 – 5 i   
1.4 















5
3,

2
1   1.9 i

6

1

7

3
   

1.5 )2,3(    1.10 i432     
 

ตารางแสดงลกัษณะต่าง ๆ ของจ านวนเชิงซ้อน 
 

 จ านวนเชิงซอ้นท่ีมีส่วนจินตภาพเป็นศูนย ์ เรียกวา่  จ  านวนจริง (real  numbers) 
จ  านวนเชิงซอ้นท่ีมีส่วนจริงเป็นศูนยแ์ต่ส่วนจินตภาพไม่เป็นศูนย ์เรียกวา่ จ  านวนจินตภาพแท ้
(purely  imaginary number) 
  จ  านวนเชิงซอ้น  (a, b)  หรือ  a + bi    เม่ือ   a  0 , b =  0      เรียกวา่ จ  านวนจริง 
  จ  านวนเชิงซอ้น  (a, b)  หรือ  a + bi    เม่ือ   a = 0 , b   0      เรียกวา่ จ  านวนจินตภาพแท  ้  
ดงัแสดงในตารางต่อไปน้ี 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน 
ในรูป  (a, b) 

จ านวนเชิงซ้อน 
ในรูป  a + bi 

ส่วนจริง 
(a) 

ส่วน 
จินตภาพ (b) 

ลกัษณะของ 
จ านวนเชิงซ้อน 

1 (4, 0) 4 + 0 i  4 0  
2 (–8, 0) – 8 + 0 i          – 8 0 จ านวนจริง 
3 (9, 0) 9 + 0 i  9 0  
4 








0,

7

2  i0
7

2
  

7

2  0  

5 (0, 3) 0 + 3 i  0 3  
6 (0, –7) 0 – 7 i   0 –7 จ านวนจินตภาพแท ้
7 (0, 15) 0 + 15 i  0 15  
8  50 ,  i50  0 5   
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ตัวอย่างที ่ 5   จ  านวนเชิงซอ้นท่ีก าหนดใหต่้อไปน้ี  จ  านวนใดเป็นจ านวนจริง และจ านวนใดเป็น
จ านวนจินตภาพแท ้  เพราะเหตุใด 

1)  3 + 0i          เป็นจ านวนจริง  เพราะ มีส่วนจินตภาพ  เท่ากบั  0 
2) –14 – 0i       เป็นจ านวนจริง  เพราะ  มีส่วนจินตภาพ  เท่ากบั  0 

3)   
9

7 + 0i        เป็นจ านวนจริง  เพราะ  มีส่วนจินตภาพ  เท่ากบั  0 

4)   0 – 8i         เป็นจ านวนจินตภาพแท ้ เพราะ  มีส่วนจริง  เท่ากบั  0 
5)   –7i             เป็นจ านวนจินตภาพแท ้ เพราะ  มีส่วนจริง  เท่ากบั  0 

 
 

    กจิกรรมที ่1.6           จงเติมค าตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้องสมบูรณ์ 
 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน ส่วนจริง ส่วนจินตภาพ ลกัษณะของจ านวนเชิงซ้อน 
1 (0,  5)    
2 (–7, 0)    
3 0),2(     

4     

5 )32(0,     
6 i

5

3
     

7 12 + 0 i     
8 0 – 9 i     
9 i0

7

2
     

10          7     

 
 

 
 
 
 















2

1
,0
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จุดประสงค์การเรียนรู้  – เขียนจ านวนเชิงซอ้นในรูป  (a, b)  ใหอ้ยูใ่นรูป  a + bi  และเขียน  
                                       จ  านวนเชิงซอ้นในรูป a + bi  ใหอ้ยูใ่นรูป  (a, b)  ได ้
                                     – บอกส่วนจริงและส่วนจินตภาพของจ านวนเชิงซอ้นได้ 
             – ระบุไดว้า่จ  านวนเชิงซอ้นท่ีก าหนดให ้เป็นจ านวนชนิดใด 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
1. จงเติมค าตอบทีถู่กต้องลงในช่องว่าง       ( ขอ้ละ 1 คะแนน ) 
       1.1)  จ  านวน  – 5 + 7i  เรียก –5 วา่.......................และ เรียก 7 วา่....................... 
       1.2)  จ  านวน  3),5(   เรียก..............วา่ ส่วนจริง  และเรียก................วา่ส่วนจินตภาพ 

       1.3)  จ  านวน   9 – i   เรียก.................วา่ส่วนจริง  และเรียก..................วา่ส่วนจินตภาพ 
       1.4)  ก าหนด z  =   – 10 + i  จะไดว้า่ Re(z) =………..…และ  Im(z) =………....……….. 

       1.5)  ก าหนด z  = 









3

2
0,   จะไดว้า่ Re(z) =……….…และ  Im(z) =………………... 

  
2.  จงเขียนจ านวนเชิงซ้อน a + bi  ให้อยู่ในรูป (a, b) เมื่อ a และ b เป็นจ านวนจริงใด ๆ   
     ( 2 ขอ้ 1 คะแนน ) 
      2.1)     3 + 7i   = …………………………....    2.2)   6 + 10i     =…………………….....… 
      2.3)   – 9 + 7i   =……………………………    2.4)   0 – 4i       =……..…………....…  ….. 
      2.5)  3 – i    = …………………………....     2.6)  i25   =………..……......……… 

      2.7)   5 + 0i   =…………………………..…     2.8)   i
5

3

2

1
       =  …………………….….. 

      2.9)   i
7

4
9   =………………………...……    2.10)  –17 –20i   =….....…………………..... 

 
 
 
 
 

เอกสารฝึกหัดที ่1.3 
เร่ือง การเขยีนจ านวนเชิงซ้อน

เชิงซ้อน 
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3.  จงเขียนจ านวนเชิงซ้อน (a, b) ให้อยู่ในรูป a + bi  เมื่อ a และ b เป็นจ านวนจริงใด ๆ  
      ( 2 ขอ้ 1 คะแนน) 
      3.1)   (8, 4)    =……………….……………..…3.2)  (–7, 12)  =……….........……………… 
      3.3)  (0,  – 6)  =………………………….…… 3.4)  (– 9, 0)   =…………….......…………. 

      3.5)  








3

1
,

5

2   =…….....……………………… 3.6)  5),5(    =……………....……….. 

      3.7) )228,(   =……………………..…… 3.8)  (– 6, 1)   =………..…………....……… 

      3.9) (– 27, – 19)  =………………...………..... 3.10)  









9

5
,

9

7 =……………………......….   

 

  4.  ให้นักเรียนจ าแนกจ านวนเชิงซ้อนต่อไปนี ้ตามลกัษณะของจ านวนเชิงซ้อน   
        ( 2 จ  านวน ต่อ 1 คะแนน ) 

       
                                                        
 
     
 
 
 
     
 .ใ 

 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 18 คะแนน  ขึ้นไป 

 ผ่านเกณฑ ์

คะแนนเต็ม 20 คะแนน 

ท าได้................................คะแนน 

ลงชื่อ.........................................ผูต้รวจ 

                

8 + 0i 0 + 9i –12 + 0i 3  7 i 

2

1
0  i  

11

7
 i 0 + 

8

3  i 
2

5  –24 

จ านวนจริง 

.......................................................... 
......................................................... 
........................................................ 

จ านวนจินตภาพแท ้

.......................................................... 
......................................................... 
........................................................ 
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  การเท่ากนัของจ านวนเชิงซ้อน 
 

    บทนิยาม ให ้ (a, b)  และ  (c, d)  เป็นจ านวนเชิงซอ้นสองจ านวน  จ านวนเชิงซอ้น 
   ท่ีอยูใ่นรูปของคู่อนัดบั  (a, b)  หรือ  a + bi  และ  (c, d)  หรือ  c + di 
   การเท่ากนั      (a, b)   =   (c, d)   ก็ต่อเม่ือ   a  =  c   และ   b  =  d   หรือ 
               a + bi   =   c + di   ก็ต่อเม่ือ   a  =  c  และ  b  =  d 
     ตัวอย่าง เช่น 

1.  ถา้   3 + 7i =    x + yi      แสดงวา่   3   =   x       และ   7   =   y 
2.  ถา้   m – 9i     =   – 4 + ni    แสดงวา่   m  =   – 4    และ  –9  =   n 
3.  ถา้    (x, y)     =   (0, – 1)     แสดงวา่   x   =   0       และ   y   =   –1 
4.  ถา้  (– 11, s)   =   (t, 6)        แสดงวา่  –11 =   t       และ   s    =    6 

    จากตวัอยา่งขา้งบน   จะเห็นวา่ 
         การเท่ากนัของจ านวนเชิงซ้อน จ านวนเชิงซ้อน  2 จ านวนจะเท่ากนั เมื่อ  
         ส่วนจริงเท่ากบัส่วนจริง  และส่วนจินตภาพเท่ากบัส่วนจินตภาพ 

 
       กจิกรรมที ่ 1.7       ใหน้กัเรียนเติมค าตอบท่ีถูกตอ้งลงในช่องวา่ง 
 
   1)   ถา้  2 + 8i   =   x + yi    แสดงวา่  2  = …......…..และ   8  = …….…........ 
 2)   ถา้  m – i    =  – 6 + ni   แสดงวา่  m = …......…. และ  – 1 = ....…..….... 
 3)   ถา้  (x, y)   =  (7, 0)    แสดงวา่  x = …....….… และ  y  = ....................... 
 4)   ถา้ (4, a)  =  (b, – 4)     แสดงวา่  ……….. =  b  และ …….  =  – 4 

 5)   ถา้  k + 
9

4 i  =  ti          แสดงวา่  k  =................. และ t  =....................... 

 6)   ถา้  (a, b)  =  ( )a,3 2 แสดงวา่  a =..................และ  b =...................... 
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ตัวอย่างที ่6    จงหาค่า  x  และ  y   จากสมการท่ีก าหนดให้ 
1.      2x + 4 yi   =  6 – 5i 
2.      x + y – xyi   =  7 – 12i 

 
วธีิท า 1.           2x + 4 yi         =   6 – 5i  
       แสดงวา่         2x      =   6 
                         x =    3 
       และ              4y =   – 5 
                        y =    

4
5

  

       ดงันั้น      x  =  3        และ    y  =   
4

5
                          

 2.       x + y – xyi    =   7 – 12i 
       แสดงวา่      x + y     =     7                       ............................... 
        และ           – xy     =   –12                 ............................... 
 จากสมการ       จะได ้  x  =   7 –  y  ............................... 
 น าค่า  x  จากสมการ    แทนลงในสมการ   
 จะได ้      – (7 – y)y      =   –12                
                – ( 7y – y2) =   –12 
                      7y – y2     =   12 
          – y2 + 7y – 12 =    0 
           y2 – 7y  + 12 =    0 
          (y – 3)(y – 4) =    0 
                           y =  3,  4 
     น าค่า  y  แทนลงในสมการ   

ให ้  y  =  3 ,                x + 3     =   7 
           x =   4 
ให ้ y  =  4,                  x + 4     =   7 
           x =   3 

       สรุปไดว้า่   ถา้   x  = 3  แลว้   จะได ้ y  =  4 
                                 และ   ถา้   x =  4  แลว้   จะได ้ y =  3                                          
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      กจิกรรมที ่1.8           จงตอบค าถามต่อไปนี ้

  
  1)   ถา้   3 + yi  = x – 5i  แลว้ ค่าของ x และ y เท่ากบัเท่าไร 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  2)   ถา้  (m, 0)  = ( 3 ,  n – 1)  แลว้ค่าของ  m  และ  n  เท่ากบัเท่าไร 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  3)  ถา้  z1  =  2 + bi  และ z2  =  a – 6i  โดยท่ี  z1 = z2  แลว้  a + b  เท่ากบัเท่าไร 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  4)  ถา้  x + 4 + 2yi  =  9  ค่าของ  xy  เท่ากบัขอ้ใด 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  5)  ถา้  8 + yi  =  4x + 3i  แลว้ ค่า x และ y  เท่ากบัเท่าไร 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
  ....................................................................................................................................................... 
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จุดประสงค์การเรียนรู้    น าสมบติัการเท่ากนัของจ านวนเชิงซอ้นไปใชไ้ด้ 
 
1.  จงเติมค าตอบทีถู่กต้อง ลงในช่องว่าง  (ขอ้ละ  2  คะแนน) 
      1)  ถา้  (2, 3)  =  (m, n)   แลว้  จะได ้ 2 = ....................... และ   3  =............................. 
      2)  ถา้  (x, 2)  =  (–1, y)  แลว้  จะได ้ x = ....................... และ   2  =............................. 
      3)  ถา้  5 + i  =  a + bi    แลว้  จะได ้ 5 = ........................ และ   1  =............................. 
      4)  ถา้  –2 + 0i  = x + yi  แลว้  จะได ้ –2 = ......................และ   0  =............................ 

      5) ถา้  








5

1
,

3

2    = (a, b)  แลว้  จะได ้ a = ........................ และ   b  =.......................... 

      6)  ถา้   a + bi  =  i
9

1

9

7
  แลว้  จะได ้ a = ..................... และ  b  =.......................... 

      7)  ถา้  )2,3(    = (m, n)  แลว้  จะได ้ m = ................และ  n  =....................... 

      8)  ถา้  i
5
4

3   =  m+ ni  แลว้  จะได ้ m = .......................และ   n  =......................... 

      9)  ถา้  – c – di  =  5 + 4i   แลว้  จะได ้ c = ....................... และ   d  =......................... 
      10)  ถา้  – x + yi  =  10 –  i  แลว้  จะได ้ x = ......................และ   y  =......................... 
2.   จงตอบค าถามต่อไปนี ้  (ขอ้ละ 1 คะแนน) 
     1)   ถา้   3 + yi  =  x – 5i  แลว้ ค่าของ x และ y เท่ากบัเท่าไร 
      ........................................................................................................................................ 
     2)   ถา้  (m, 0)  =  ( 3 ,  n – 1)  แลว้ค่าของ  m  และ  n  เท่ากบัเท่าไร 

     ......................................................................................................................................... 
    3)   ถา้  (2x , – 4)  =  (–9,  y + 7)  แลว้ค่าของ  x  และ  y  เท่ากบัเท่าไร 
    ......................................................................................................................................... 
    4)   ถา้  z1 =  2 + bi  และ z2 =  a – 6i โดยท่ี  z1 = z2  แลว้  a + b  เท่ากบัเท่าไร 
    ......................................................................................................................................... 

    5)  ถา้  z1 =  a – 3i  และ z2 =  
3

2  + bi โดยท่ี  z1 = z2  แลว้  a  b  เท่ากบัเท่าไร 

    ......................................................................................................................................... 
 

เอกสารฝึกหัดที ่1.4 
เร่ือง  สมบัติการเท่ากนัของจ านวนเชิงซ้อน 

คะแนนเต็ม 25 คะแนน 

ท าได้ถูกต้อง........คะแนน 

ลงชื่อ...................ผู้ตรวจ 

  เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 20 คะแนน 

ขึ้นไป   ผ่านเกณฑ์ www.kr
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รายวชิาคณติศาสตร์เพิม่เติม 4 
(ค32202)  เร่ืองจ านวนเชิงซ้อน 

เอกสารพฒันาที ่1.1 ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่5 

 
 

1.   จงบอกค่าของ Re(z)  และ Im(z)  ของจ านวนเชิงซอ้น z ต่อไปน้ี 

   2 + 3i ,  4 + 5i ,  i
2
3

2
1
  ,  – 9 ,  – 10i  ,  i222   ,  i37  

 
2. จงหาจ านวนจริง  a  และ  b  ในขอ้ต่อไปน้ี 

(1)  2a – 3bi  =  4 + 6i 
(2) a + b – 2abi  =  5 – 12i 
(3) 2a + bi  =  10 
(4) 3a + (a – b)i  =  2 + i 

 
------------------------------------------------ 
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                             การบวกของจ านวนเชิงซ้อน 
  
 บทนิยาม        ให ้z1 =   (a, b)  และ  z2  =   (c, d)    เป็นจ านวนเชิงซอ้นสองจ านวน 
   จะได ้      z1 + z2   =   (a, b)  +  (c, d)   =   (a + c,  b + d)     
   หรือ   z1 + z2  =   (a + bi)  +  (c + di)   =   (a + c)  +  (b + d)i 
ตัวอย่างที ่ 7   จงหาค่าผลบวกต่อไปน้ี 

1.   (2, 3) + (1, 4) =   (2 + 1, 3 + 4) =  (3, 7) 
2.   (–6, –2) + (8, 3) =   (–6 + 8, –2 + 3) =  (2, 1) 
3.  (6 + 8 i ) + (9 + 12 i ) =   (6 + 9) +  (8 + 12) i  =  15 + 20 i  
4.  (–1+3i) + (6–4i) =  [–1+6] + [3 + (–4) ] i =  5 – i 

 
 

  กจิกรรมที ่1.9    จงเขียนค าตอบทีถู่กต้องลงในช่องว่าง 
 

        1)   ถา้  z1 =  (m, n)  และ  z2 =  (s, t )  แลว้ z1 + z2   = ……………………………… 

2)  ถา้ z1 =  x + yi  และ  z2 =  p + qi   แลว้ z3 + z4  = ……………………………… 
        3)   (–10, 5) + (4 , 8)   =.................................................. 
                                            =.................................................. 

4)   (7, –8) + (–6, 9)    =.................................................. 
                                    =.................................................. 
5)  (5 + 3i) + (–9 – 7i)   = ................................................ 

                                 =................................................. 
6)  (–20 – 14i) + (8 + 14i)  = ........................................... 

                                      =............................................                                  
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เอกสารฝึกหัดที ่1.5 
เร่ือง  การบวกจ านวนเชิงซ้อน 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้   หาผลบวกของจ านวนเชิงซอ้นท่ีก าหนดใหไ้ด้ 
ค าช้ีแจง    หาผลบวกของจ านวนเชิงซอ้นท่ีก าหนดให้   (ขอ้ละ 1 คะแนน) 
 
ข้อ 1      (–3, 4) + (2, 5) =……………….…………….……………………………………………. 
   =………….………………………….……………………………………. 
   =……………………………………………….………………………….. 
   =……………………………………………………….………………….. 
 
ข้อ 2      (4, – 4) + (3, –2)   =…………………………………….………………………...…………. 
     =………………………………………….…………………………..….. 
     =……………………………………………….………………………… 
     =…………………………………………………………………………. 
 
ข้อ 3      (–3, – 7) + (–2, – 3)    =………………..…………………………………………….……… 
           =…………….…………………………………….…………………. 
           =………….……………………………………….…………………. 
           =……….…………………………………………………………….. 
 

ข้อ 4      

















3

2
,

2

1

6

5
,

4

3     =………………………………………………….…………………. 

             =……………………………………...………….…………………. 
             =………………………………………...……….…………………. 
             =…………………………………………...……………………….. 
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ข้อ 5      (–3, 4) + (–2, 3) + (–1, –1)  =…………………………………….……….………………… 
    =…………………………………….……….………………… 
    =…………………………………….……….………………… 

        =……………………………………………………………….. 
 
ข้อ 6     i)52(3i)5(9   =…………………………………………….…………………. 

       =…………………………………….……….………………… 
       =……………………………………………………………….. 
       =……………………………………………………………….. 
 
ข้อ 7    i)23(7i)223(    =…………………………………………………………….. 

           =…………………………………………………………….. 
           =…………………………………………………………….. 

             =…………………………………………………………… 

 

ข้อ 8    i
4

1
i)

4

3

3

2
(i)

3

1

4

1
(     =……………………………………………………………………. 

              =……………………………………………………………………. 
                                                   =……………………………………………………………………. 
              =……………………………………………………………………. 

 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 6 ข้อ (6 คะแนน)  ขึ้นไป 

 ผ่านเกณฑ ์

คะแนนเต็ม 8 คะแนน 

ท าได้................................คะแนน 

ลงชื่อ.........................................ผูต้รวจ 
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การคูณของจ านวนเชิงซ้อน 
  
 ก าหนดจ านวนเชิงซอ้นในรูป a + bi = (a, b)  เม่ือ  a และ b  เป็นจ านวนจริงใด ๆ  การคูณ 
จ านวนเชิงซอ้นสามารถท าไดง่้าย โดยใชส้มบติัต่าง ๆ เก่ียวกบัการคูณ เช่นเดียวกบั สมบติัการคูณ
ของจ านวนจริง   การคูณจ านวนเชิงซอ้น มี 2 ลกัษณะ  ดงัน้ี  
             1. การคูณจ านวนเชิงซอ้นดว้ยจ านวนจริง 
 2. การคูณจ านวนเชิงซอ้นดว้ยจ านวนเชิงซอ้น 
1.   การคูณจ านวนเชิงซ้อนด้วยจ านวนจริง 
บทนิยาม         ให ้ z  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  โดยท่ี  z  =  a + bi  และ  k  เป็นจ านวนจริงใด ๆ   
      จะไดว้า่   kz  =  ka + kbi 
        จากบทนิยาม  หมายความวา่  การคูณจ านวนเชิงซอ้นดว้ยจ านวนจริง  ท าไดโ้ดยน าจ านวนจริง
คูณกบัส่วนจริงและส่วนจินตภาพของจ านวนเชิงซอ้น 
ตัวอย่างที ่8  จงหาผลคูณของ 
  1.   2(3 + 2 i )  2.   –3(4 – 2 i )   3.   5(–4 + 7 i ) 
 วธีิท า  1.   2(3 + 2 i )     =   [(2  3) + (2  2 i )]     =   6 + 4 i  
  2.   –3(4 – 2 i )  =   [(–3  4) – (–3  2 i )]  =  –12 + 6 i  

  3.   
3

2 (6 – 9i)    =   [ (
3

2   6) – (
3

2
 9i) ]  =   4 – 6i 

                                                                                      

     กจิกรรมที ่1.10        จงหาผลคูณต่อไปนี้ 
                  1)     (–3)(–2 – i)      = .............................................................. 
     =............................................................... 

          2)    (
5

4  )(10 + 5i)    =............................................................... 

     =.............................................................. 

    3)    2 







 i

6

1

8

5        =.............................................................. 

    =.............................................................. 
 4)    5 2i)3(       =............................................................. 

                                    =............................................................. 
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ตัวอย่างที ่ 9   จงหาค่าของ   3(6 + 3 i ) + 4(–2 + 3 i ) + 4(2 – 5 i ) 
วธีิท า      3(6 + 3 i )    =    [(3  6) + (3  3 i )]       =   18 + 9 i  
  4(–2 + 3 i )  =    [(4  (–2)) + (4  3 i )]   =   –8 + 12 i  
       4(2 – 5 i )    =    [(4  2) + (4  (–5 i ) )]  =   8 – 20 i  
            3(6 + 3 i ) + 4(–2 + 3 i ) + 4(2 – 5 i )    =   (18 + 9 i ) + (–8 + 12 i ) + (8 – 20 i ) 
                 =   (18 – 8 + 8) + (9 + 12 – 20) i  
                 =    18 + i                      
       

    กจิกรรมที ่ 1.11       จงหาค่าต่อไปนี ้
 

1)  2(7 + 5i) + 7(1 – i) + 3(–2 + 4i)     
           วธีิท า     2(7 + 5i)   =................................................................... 

     7(1 – i)     =................................................................ 
   3(–2 + 4i)   =................................................................ 
  2(7 + 5i) + 7(1 – i) + 3(–2 + 4i)   =............................................................ 
     =............................................................ 
     =........................................................... 

2) (–5)(–2 – 3i) + 6(–2 + 8i) + 3(9 + 6i) 
           วธีิท า     (–5)(–2 – 3i)    =........................................................ 

       6(–2 + 8i)     =..................................................... 
       3(9 + 6i)       =..................................................... 
   (–5)(–2 – 3i) + 6(–2 + 8i) + 3(9 + 6i)    =............................................................. 
               =........................................................... 
               =........................................................... 

3) 4(–6 – 2 i) + 5(6 + 9i) + (–1)(10 + 8i) 
          วธีิท า      4(– 6 – 2i)   =......................................................... 

     5(6 + 9i)     =....................................................... 
 (–1)(10 + 8i)  =........................................................ 
   4(–6 – 2i) + 5(6 + 9i) + (–1)(10 + 8i)   =........................................................... 
                         =........................................................... 

                 =………………………………………… 
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2. การคูณจ านวนเชิงซ้อนด้วยจ านวนเชิงซ้อน 
   บทนิยาม           ให ้ z1 และ z2  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  โดยท่ี  z1  =  a + bi    และ  z2  =  c + di    
                             จะไดว้า่   z1z2   =    (a + bi)  (c + di)   =   (ac – bd) + (ad + bc) i  
     หรือ        z1z2   =    (a, b)  (c, d)         =   (ac – bd,  ad + bc) 
    จากบทนิยาม   (a, b)  (c, d)   =   (ac – bd,  ad + bc) 
นกัเรียนอาจจะใชค้วามเขา้ใจง่ายๆ  ดงัน้ี 
 

(หน้า, หลงั) (หน้า, หลงั)  =  (หน้าหน้า – หลงัหลงั, หน้าหลงั + หลงัหน้า) 
 

เช่น (4, 3)  (1, 2)    =   ( (4  1) – (3  2),   (4  2) + (3  1) ) 
  =   ( 4 – 6,   8 + 3 ) 
  =   ( –2,  11 ) 
 (–5, 3)(–3, 0)    =   ( (–5)(–3) – (3)(0),   (–5)(0) + (3)(–3) ) 
  =   (15– 0,   0 –9) 
  =   (15,  –9) 
 (1 + 2i)(4 – i)     =   ( (1)(4) – (2)(–1) ) + ( (1)(–1) + (2)(4) ) i 
  =   ( 4 + 2 ) + ( –1 + 8) i 
  =    6 + 7i  
 (3 – 7i)(2 – i) =   ( (3)(2) – (–7)(–1) ) + ( (3)(–1) + (–7)(2) ) i 
  =   ( 6 – 7 ) + ( –3 – 14 ) i 
  =   –1 – 17 i    

          
        กจิกรรมที ่ 1.12           จงหาผลคูณต่อไปนี ้โดยใช้บทนิยาม 
 

1)   (1, 6)  (5, 7)    =   ( (1 ……) – (6 …….),  (……. 7) + (…….. 5) ) 
 =   ( ………..,   ………… ) 
 =   ( ………..,  …………. ) 
2)   (–4, 2)(–1, 9)    =   ( (…….)(–1) – (……)(9),  (–4)(……..) + (2)(….…) ) 
 =   ( ……….,   …………) 
 =   (………..,  ………….) 
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3)   (2, –3)(0,3) =   ( (2)(..........) – (–3)(.........),  (..........)(3) + (...........)(0) ) 
 =   (………..,  ………….) 
 =   ( ……….,   …………) 
4)   (2 + 3i)(–4 – i)     =   ( (2)(–4) – (3)(.......) ) + (  (2)(–1) + (.........)(.........) ) i 
 =   ( (–8) –  ..............) + (  (–2) + ............. ) i 
 =............................................................................. 
5)   (3 – 7i)(2 – i)      =  ( (.........)(2) – (........)(–1) ) + (  (.........)(–1) + (........)(2) ) i 
 =  ( .........................) + (..........................) i 
 =................................................................................... 
6)   (6 – 3i)(6 – 3i) =.................................................................................. 
 =.................................................................................. 
 =.................................................................................. 
7)  (1 + 5i )(2 – 5i)    =................................................................................. 
 =................................................................................. 
 =................................................................................. 
8)   (–2 + 3i)(4 – i)       =....................................................................................... 
 =....................................................................................... 
 =....................................................................................... 

                           

 
สมบัติทีเ่กีย่วข้องกบัการบวกและการคูณของจ านวนเชิงซ้อน 
ถา้  z1,  z2  และ  z3  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  แลว้จะไดว้า่ 

1. สมบัติปิด       z1 + z2  เป็นจ านวนเชิงซอ้น    และ   z1z2  เป็นจ านวนเชิงซอ้น 
2. สมบัติการสลบัที ่           z1 + z2  =   z2 + z1         

                       และ            z1z2   =   z2z1    
3. สมบัติการเปลีย่นหมู่     z1 + (z2 + z3 )  =     (z1 + z2 ) + z3 

                       และ             z1(z2 z3)      =     (z1 z2) z3    
4. สมบัติการแจกแจง        z1 (z2 + z3)       =     z1 z2 + z1 z3 

 
 
 

จ านวนเชิงซอ้นบวก/คูณ 
กบัจ านวนเชิงซอ้น  ผลลพัธ์
เป็นจ านวนเชิงซอ้น 
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 การคูณจ านวนเชิงซ้อนในรูป a + bi  เราสามารถใช้สมบัติการแจกแจงได้  ดังนี ้        
      (a + bi) (c + di)  =     a(c + di) + bi(c + di) 
     =     ac + adi + bci + bd i2 
                                                       =    ac + adi + bci + bd (–1) 
     =     ac + adi + bci – bd  
                  =    (ac – bd) + (ad + bc) i 
 หรือ  (a + bi) (c + di) =    (a + bi)c + (a + bi) di 
     =    ac + bci + adi + bd i2 
     =    ac + adi + bci + bd (–1) 
     =    ac + adi + bci – bd  
     =    (ac – bd) + (ad + bc) i                    
 
ตัวอย่างที ่ 10      จงหาผลคูณต่อไปน้ี  โดยใชส้มบติัการแจกแจง 

1.  (2 + 3i)(1 + 4i)                                      2.  (6 + 4i)(–7 + 3i) 
วธีิท า         1.    (2 + 3i)(1 + 4i) = (2)(1 + 4i) + (3i)(1 + 4i) 
 = (2)(1) + (2)(4)i + (3i)(1) + (3)(4)i2 
 = 2 + 8i + 3i + 12(–1) 
 = 2 + (–12) + 11i 

 = –10 + 11i                                            
                  2.    (6 + 4i)(–7 + i) = (6 + 4i)(–7) + (6 + 4i)(i) 

 = (6)(–7) + (4i)(–7) + (6)(i) + (4)(1) i2 

 = (–42) + (–28i) + 6i + (4)(–1) 
 = –42 – 4 – 22i 
 = –46 – 22i                                             

 
 
 
 
 
 

อยา่ลืมนะ  i2 = –1 
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       กจิกรรมที ่1.13      จงใช้สมบัติการแจกแจงหาผลคูณต่อไปนี้                 
        

        1)       (6 + i)(2 + 7i) = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
        2)       (–4 + 2i)(5 – i) = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
        3)      (3 + 4i)(5 + 2i) = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
        4)     (–2 + 5i)(3 + 2i) = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
        5)     (3 + 2i)(3 – 2i) = ........................................................................ 

 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
         6)     (–2 –i)(1 + 3i) = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = ........................................................................ 
 = .................................................................... 
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ตัวอย่างที่ 11   ก าหนดให ้  z1  =  3 + 2 i  ,   z2  =  –3 + 2 i    และ  z3  =  4 – 5 i     
                       จงหาค่าของ   z1z2 ,  z1z3  และ  z2z3 
วธีิท า      z1z2 =     [ 3 + 2i ] [–3 + 2i ]  
    =     [(3  (–3)) – (2  2)] + [(3  2) + (2  (–3) )] i  
    = (–9 – 4) + (6 – 6) i  
    = –13 + 0 i        =  13                          
      z1z3 = [ 3 + 2i ]  [ 4 – 5i ] 
    =     [(3  4) – (2  (–5))] + [(3  (–5)) + (4  2)] i  
    = (12 + 10) + (–15 + 8) i  
    = 22 – 7 i                              
      z2z3 = [ –3 + 2i ]  [ 4 – 5i ] 
    =     [(–3  4) – (2  (–5))] + [(–3  (–5)) + (2  4)] i  
    = (–12 + 10) + (15 + 8) i  
    = –2 + 23 i       
 
ตัวอย่างที ่12   ก าหนดให ้  z1  =  2 + 3i,  z2  =  –3 + 4i  และ  z3  =  4 + 7i   
                        จงหาค่าของ  z1(z2 + z3)   และ  z1z2 + z1z3 

  วธีิท า                z1(z2 + z3)    = (2 + 3i) [ (–3 + 4i) + (4 + 7i) ] 
 = (2 + 3i) (1 + 11i) 
 = (2)(1) + (2)(11i) + (3i)(1) + (3)(11) i2 
 = 2 + 22i + 3i + (33)(–1) 
 =  –31 + 25 i                                                     
                          z1z2 + z1z3 =  [ (2 + 3i)( –3 + 4i ) ] +  (2 + 3i)( 4 + 7i ) 
 =  [ (2)(–3) + (2)(4i) + (3i)(–3) + (3)(4)i2 ]  +  

[ (2)(4) + (2)7i) + (3i)(4) + 3)(7)i2 ] 
 = [ –18 – i ] + [ –13 + 26i ] 
 = –31 + 25i                                                                              
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กจิกรรมที ่1.14        ก าหนด z1  =  – 4 – i,  z2  =  12 + i  และ  z3  =  –6 + 8i     จงหาค่าของ       

                                    1)   z1(z2 + z3)                               3)   (z1 + z2) + z3 

                                    2)  z1z2 + z1z3                                 4)   z1 + (z2 + z3) 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 
..................................................................................................... 

 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



~ 33 ~ 

 

 
เอกสารฝึกหัดที ่1.6 

เร่ือง  การคูณจ านวนเชิงซ้อน 
 
จุดประสงค์การเรียนรู้     หาผลคูณของจ านวนเชิงซอ้นได้     
ค าช้ีแจง     จงเลือกค าตอบท่ีถูกตอ้งเพียงขอ้เดียว  (ขอ้ละ 1 คะแนน) 
 

       ตอบค าถามขอ้ 1– 3   เม่ือก าหนดให ้z1 = 2 – 4i,  z2 = 6 + 3i  และ z3  = 1 + i   
 

 1)  ค่าของ  ( z1 + 2z2 ) + z3 ตรงกบัขอ้ใด 
       ก.    7 + 3i     ข.    7 + 8i      ค.    15 + 3i         ง.    15 + 11i 
  

2)  ค่าของ   2z3 + 
3

1 z2 + (– z1)  ตรงกบัขอ้ใด 

      ก.    –3 + i           ข.     3 – i                 ค.    –2 + 7i               ง.    2 + 7i     
 
3)  ค่าของ  z1z2 + z3z2  ตรงกบัขอ้ใด 
      ก.     24 – 18i ข.   27 – 9i  ค.   24 – 9i  ง.   27 – 18i 
 
4)  จ  านวน (3 + 7i)(2 – 5i)  ตรงกบัขอ้ใด 
     ก.    –29 + 29i         ข.    29 + i              ค.     41 – i                  ง.   –41 + i 
 
5) จ  านวน  i(12 –  4i)(3 + i) ในรูป a + bi  ตรงกบัขอ้ใด 
     ก.     40i          ข.    40           ค.    –40i          ง.   –40 
 

 
เกณฑ์การประเมิน 

ท าได้ถูกต้อง 4 ข้อ (4 คะแนน)  ขึ้นไป 

 ผ่านเกณฑ ์

คะแนนเต็ม 5 คะแนน 

ท าได้................................คะแนน 

ลงชื่อ.........................................ผูต้รวจ 
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รายวชิาคณติศาสตร์เพิม่เติม 4 
(ค32202)  เร่ืองจ านวนเชิงซ้อน 

เอกสารพฒันาที ่1.2 ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่5 

 
1)   จงเขียนผลลพัธ์ใหอ้ยูใ่นรูป  a + bi  เม่ือ  a และ b  เป็นจ านวนจริง 

(1)   (2 – 3i) + (4 – 5i) 
(2)   (-3 – i) + (4 + i) 
(3)  i)8(5i)2(2    

(4)   – (1 + 5i) + (3 – 2i) 
(5)  5(i + 4)(1 – 2i)  
(6)  5(4 + i) + 3(-7 + 2i) 

(7)  
2

1 (4 – 3i) – 
2

3 (2 – i) 

(8)  i)75(  i)75(   
(9)  3 )2i3(   
(10)  (5 – 2i)(-2 + 3i) 

 
2)  จงหาค่า x  และ  y  ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการท่ีก าหนดให้ 
              (1)   (x – 2) + (y + 5i)  =  –1 – 2i 
              (2)    3x – yi  =  (1 + i)2 
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    จ านวนจินตภาพ  i  =        ค่าของ  in  เม่ือ  n เป็นจ านวนเตม็บวกใด  ๆ 
                     จะไดว้า่ 

                                    















0  ศษแลว้เหลือเ4     หารดว้ย  n  เม่ือ     1   

3  ศษแลว้เหลือเ4     หารดว้ย  n  เม่ือ      - 

2  ศษแลว้เหลือเ4     หารดว้ย  n  เม่ือ     1 - 

1  ศษแลว้เหลือเ4     หารดว้ย  n  เม่ือ       

     
i

i

ni  

                           
               จ  านวนเชิงซอ้นใด ๆ เขียนไดใ้นรูป  a + bi = (a, b)  
                     เรียก  a วา่ ส่วนจริง (real part)     และ 
                     เรียก  b วา่ ส่วนจินตภาพ  (imaginary part) 
    จ  านวนจริง คือ จ  านวนเชิงซอ้นท่ีมีส่วนจินตภาพเป็นศนูย ์  
    จ  านวนจินตภาพแท ้ คือ จ  านวนเชิงซอ้นท่ีมีส่วนจริงเป็นศนูย ์แต่ส่วน 
                    จินตภาพ ไม่เท่ากบัศนูย ์
    จ  านวนเชิงซอ้น 2 จ  านวนเท่ากนั เม่ือ ส่วนจริงเท่ากบัส่วนจริง  
                     และส่วนจินตภาพเท่ากบัส่วนจินตภาพ 
 

                                           ส่วนจริงเท่ากนั 
 
      2  +  3 i  = 2  +  3 i  
                   
     ส่วนจินตภาพเท่ากนั 
 

1

สรุปเนื้อหา 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



~ 36 ~ 

 

 

           การบวกจ านวนเชิงซอ้น กท็  าไดง่้าย ๆ เพียงแค่เราน าส่วนจริงบวกส่วนจริง   
                   และส่วนจินตภาพบวกส่วนจินตภาพ 
 

  การคูณจ านวนเชิงซ้อน 
1. การคูณจ านวนเชิงซอ้นดว้ยจ านวนจริง  ท าไดโ้ดยน าจ  านวนจริงคูณกบั

ส่วนจริง และ ส่วนจินตภาพของจ านวนเชิงซอ้น 
2. การคูณจ านวนเชิงซอ้นดว้ยจ านวนเชิงซอ้น ท าไดโ้ดยใชส้มบติั 

การแจกแจง 
                                        (a + bi)  (c + di)  =   (ac – bd) + (ad + bc) i  
                             หรือ          (a, b)  (c, d) =   (ac – bd,  ad + bc) 
 
   สมบัติทีเ่กีย่วข้องกบัการบวกและการคูณของจ านวนเชิงซ้อน 
                     ถา้  z1,  z2  และ  z3  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  แลว้จะไดว้า่ 

          สมบัติปิด       z1 + z2  เป็นจ านวนเชิงซอ้น    และ   z1z2  เป็นจ านวนเชิงซอ้น 
          สมบัติการสลบัที ่           z1 + z2  =   z2 + z1         

                              และ          z1z2   =   z2z1    
          สมบัติการเปลีย่นหมู่     z1 + (z2 + z3)  =   (z1 + z2 ) + z3 

                             และ           z1(z2 z3)     =   (z1 z2) z3    
          สมบัติการแจกแจง          z1 (z2 + z3)   =   z1 z2 + z1 z3 
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เฉลย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



~ 38 ~ 

 

เฉลยกจิกรรม 
 
 กจิกรรมที ่ 1.1        จงหาค่าของ x จากสมการทีก่ าหนดให้    

ข้อ 1  สมการ  x2  –  9  =  0     
วธีิท า           x2  –  9    =   0     
                           x2     =   9 
         จะได ้        x      =    3 

ข้อ 2  สมการ  x2  –  12  =  0     
วธีิท า           x2  –  12    =  0     
                             x2     =  12 
         จะได ้          x      =     

ข้อ 3  สมการ  x2  –  21  =  0     
วธีิท า           x2  –  21   =   0     
                            x2     =   21 
         จะได ้         x      =     

ข้อ 4  สมการ  x2  –  36  =  0     
วธีิท า           x2  –  36    =  0     
                             x2     =  36 
         จะได ้          x      =     6 

ข้อ 5  สมการ  x2  – 41   =  0     
วธีิท า           x2  –  41   =  0     
                            x2     =  41 
         จะได ้         x      =    

ข้อ 6  สมการ  x2  –  63  =  0     
วธีิท า          x2  –  63   =  0     
                            x2    =  63 
         จะได ้         x     =     

ข้อ 7  สมการ  x2  – 121   =  0     
วธีิท า           x2  –  121  =    0     
                              x2    =   121 
         จะได ้           x     =     11   

ข้อ 8  สมการ  x2  – 243   =  0     
วธีิท า         x2  –  243   =    0     
                           x2      =   243 
         จะได ้        x      =      

ข้อ 9  สมการ  x2  – 275   =  0     
วธีิท า        x2  –  243  =    0     
                          x2     =   275 
         จะได ้       x     =      

ข้อ 10  สมการ  x2  – 361   =  0     
วธีิท า        x2  –  361  =    0     
                          x2     =   361 
         จะได ้       x      =    19 

 
 
 
 
 
 
 

32

21

41 73

39

115
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กจิกรรมที ่ 1.2        จงหาค่าของ x จากสมการทีก่ าหนดให้ 

ข้อ 1  สมการ  x2  +  5  =  0     
วธีิท า            x2  +  5   =    0     
                            x2    =  –5 
                            x     =      
                            x     =   
         จะได ้         x     =    

ข้อ 2  สมการ  x2  +  16  =  0     
วธีิท า         x2  +  16   =   0     
                            x2    =  –16 
                            x     =  
                            x     =      
         จะได ้         x     =    4i 

ข้อ 3  สมการ  x2  +  27  =  0     
วธีิท า          x2  +  27   =    0     
                            x2    =  –27 
                            x     =   
                            x     =   
         จะได ้         x     =   

ข้อ 4  สมการ  x2  + 48  =  0     
วธีิท า          x2 +  48    =    0     
                            x2    =  –48 
                            x     =   
                            x     =   
         จะได ้         x     =    

ข้อ 5  สมการ  x2  +  83   =  0     
วธีิท า          x2  +  83   =    0     
                            x2    =   –83 
                            x     =   
                            x     =   
         จะได ้         x     =   

ข้อ 6  สมการ  x2  +  144  =  0     
วธีิท า          x2 + 144   =    0     
                            x2     =    –144 
                            x      =   
                            x      =   
         จะได ้         x      =      12i 

ข้อ 7  สมการ  x2  +  256  =  0     
วธีิท า        x2  +  256   =    0     
                            x2    =    – 256 
                            x     =    
                            x     =     
         จะได ้         x     =     16i 

ข้อ 8  สมการ  x2  +  363  =  0     
วธีิท า      x2  +  363    =    0     
                            x2    =   – 363 
                            x     =   
                            x     =    
         จะได ้         x     =    

กจิกรรมที ่1.3        จงหาค่าของ  in  เมื่อ n เป็นจ านวนเต็มบวก 
1) i28   มีค  าตอบเท่ากบั    1     เพราะ     28  หารดว้ย  4  ลงตวั     . 
2) i37   มีค  าตอบเท่ากบั     i     เพราะ    37  หารดว้ย  4  เหลือเศษ  1    . 
3) i66   มีค  าตอบเท่ากบั    –1     เพราะ    66  หารดว้ย  4  เหลือเศษ  2    . 
4) i83   มีค  าตอบเท่ากบั     –i    เพราะ    83  หารดว้ย  4  เหลือเศษ  3    . 

5

15 

i5

16

116 

27

127 

i33

48

148 

i34

83

183 

i83

144

1144 

256 363

1256  1363 

i311
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กจิกรรมที ่ 1.4           จงหาค่าต่อไปน้ี 
              1)    i111 + i85 =   i3  +  i  =  –i + i  =  0    . 
              2)    i4 – i22   =    1– i2  =  1 – (–1)  =   2    . 
 3)   i79 + i84– i52– i31   =   –i  + 1  – 1 – (– i)  =  0   . 
 
กจิกรรมที ่1.5          จงเติมค าตอบลงในช่องวา่งใหถู้กตอ้งสมบูรณ์ 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน เขียนให้อยู่ใน
รูป  a + bi 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน เขียนให้อยู่ในรูป  
(a, b) 

1.1 (6, 2) 6 + 2i 1.6 5 + 12 i  (5, 12) 
1.2 (–3, 4) –3 + 4i 1.7 –3 + 6 i  (–3, 6) 
1.3 (7, –12) 7 – 12i 1.8 – 4 – 5 i   (–4, –5) 
1.4 









5

3
,

2

1  i
5

3

2

1
  1.9 i

6

1

3

7
  









6

1
,

3

7  

1.5 )2,3(   i23  1.10 4i32   4),3(2   
 
กจิกรรมที ่1.6           จงเติมค าตอบลงในช่องวา่งใหถู้กตอ้งสมบูรณ์ 

ข้อที ่ จ านวนเชิงซ้อน ส่วนจริง ส่วนจินตภาพ ลกัษณะของจ านวนเชิงซ้อน 
1 (0,  5) 0 5 จ านวนจินตภาพแท ้
2 (–7, 0) –7 0 จ านวนจริง 
3 0),2(  2  0 จ านวนจริง 

4  0  จ  านวนจินตภาพแท ้

5 )32(0,  0 32  จ  านวนจินตภาพแท ้

6 
5

3
 i 0 

5

3
  จ  านวนจินตภาพแท ้

7 12 + 0 i  12 0 จ านวนจริง 

8 0 – 9 i  0 –9 จ านวนจินตภาพแท ้

9 i0
7

2
  

7
2

 0 จ านวนจริง 

10 7  7  0 จ านวนจริง 

 
 















2

1
,0

2

1
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กจิกรรมที ่ 1.7      ใหน้กัเรียนเติมค าตอบท่ีถูกตอ้งลงในช่องวา่ง 
 1)   ถา้  2 + 8i   =   x + yi    แสดงวา่  2  =   x     และ   8  =   y 
 2)   ถา้  m – i    =  – 6 + ni   แสดงวา่  m  =  – 6   และ  – 1  =   n 
 3)   ถา้  (x, y)   =  (7, 0)   แสดงวา่  x  =   7  และ   y  =  0 
 4)   ถา้ (4, a)  =  (b, – 4)   แสดงวา่  4  =  b  และ  a  =  – 4 

 5)   ถา้  k + 
9

4  i  =  ti       แสดงวา่  k  =   0    และ 
9

4   =  t   

 6)   ถา้  (a, b)  =  ( )a,3 2 แสดงวา่  a = 3  และ  b =  a2 

 
กจิกรรมที ่1.8       จงตอบค าถามต่อไปน้ี 
        1)   ถา้   3 + yi   =  x – 5i  แลว้ ค่าของ x และ y เท่ากบัเท่าไร 
                    วธีิท า           3 + yi   =  x – 5i   
                   จะได ้    3  =  x   และ   y  =  – 5 
           2)   ถา้  (m, 0)  = (– 3 ,  n–1)  แลว้ค่าของ  m  และ  n  เท่ากบัเท่าไร 

      วธีิท า     (m, 0)  = (– 3 ,  n–1)   
              จะได ้     m  = – 3           และ    0  =   n – 1   
                                                                    n  =   1 
3)  ถา้  z1 =  2 + bi  และ z2  =  a – 6i โดยท่ี  z1 = z2  แลว้  a+b  เท่ากบัเท่าไร 

                  วธีิท า    เน่ืองจาก    2+bi  =   a – 6i 
                                จะได ้     2  =  a     และ   b  =  – 6  
        ดงันั้น  a + b =  2 + (– 6)   =  – 4 
 4)  ถา้  x + 4 + 2yi  =  9  ค่าของ  xy  เท่ากบัขอ้ใด 
      วธีิท า    เน่ืองจาก    x + 4 + 2yi   =  9   
                                                  x + 4   =   9     และ   2y  =  0 
                                จะได ้     x  =  5     และ   y  =   0  
        ดงันั้น    xy =  0 
 5)  ถา้  8 + yi  =  4x + 3i  แลว้ ค่า x และ y  เท่ากบัเท่าไร 
                   วธีิท า   เน่ืองจาก    8 + yi  =  4x + 3i   
                                จะได ้     8  =  4x    และ    y  =   3 
        ดงันั้น     x  =  2      และ  y  =  3                               
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กจิกรรมที ่1.9    จงเขียนค าตอบท่ีถูกตอ้งลงในช่องวา่ง 

        1)   ถา้ z1 =  (m, n)  และ z2 =  (s, t)  แลว้  z1 +  z2    =     (m + s,   n + t)   . 

2)  ถา้ z1 =  x + yi  และ z4 =  p + qi   แลว้  z3 +  z4  =      (x + p) + (y + q)i     . 
        3)   (– 10, 5) + (4 , 8)     =    (–10 + 4,  5 + 8)  =  (– 6, 13)      . 

4)   (7, – 8) + (– 6, 9)   =     ( 7 + (– 6),  (– 8) + 9 )  =  (1, 1)     .        
        5)   (5 + 3i) + (– 9 – 7i)  =      (5 + (–9) ) + (3 + (–7) )i   = – 4 – 4i    .                
        6)   (–20 – 14i) + (8 + 14i)  =   (–20 + 8) + (–14 + 14)i   =  –12 + 0i   =   –12     . 
 
กจิกรรมที ่1.10   จงหาผลคูณต่อไปน้ี 
      1)     (–3)( –2 – i)      =    (–3)( –2) – (–3)i 
    =     6 + 3i 

      2)    








5

4 (10 + 5i)    =    








5

4 (10) + 








5

4 ( 5i)       

    =    8 + 4i 

      3)    2 







 i

6

1

8

5       =   i
6

1
2

8

5
2 















  

   =   i
3

1

4

5
   

      4)    5( 3 + 2i )       =   (5)( 3 ) +  (5)(2)i 
                          =    5 3   + 10i 

กจิกรรมที ่1.11  จงหาค่าต่อไปน้ี 
1) 2(7 + 5i) + 7(1 – i) + 3(-2 + 4i)     

             วธีิท า     2(7 + 5i)      =    14 + 10i 
        7(1 – i)      =    7 – 7i 
      3(–2 + 4i)    =   – 6 + 12i 

                    2(7 + 5i) + 7(1 – i) + 3(-2 + 4i)    =    (14 + 10i) + (7 –7i) + (– 6 + 12i) 
       =    ( 14 + 7 – 6 ) + ( 10 –7 + 12 )i 
       =     15 – 15i 
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         2)   (–5)( –2 – 3i) + 6(2 + 8i) + 3(9 + 6i) 
                วธีิท า        (–5)( –2 – 3i)   =   10 + 15i 

                 6(2 + 8i)      =   12 + 48i 
               3(9 + 6i)      =   27 + 18i 
   (–5)( –2 – 3i) + 6(2 + 8i) + 3(9 + 6i)   =  (10 + 15i) + (12 + 48i) + (27 + 18i) 
            =  (10 + 12 + 27) + (15 + 48 + 18)i 
            =   49 + 81i 

         3)   4(–6 – 2i) + 5(6 + 9i) + (–1)(10 + 8i) 
     วธีิท า          4(– 6– 2i)   =   – 24 – 8i 

                5(6+9i)      =   30 + 45i 
            (–1)(10+8i)    =  – 10 – 8i 
 4(– 6 – 2i) + 5(6 + 9i) + (–1)(10 + 8i)    =   (–24 – 8i) + (30 + 45i) + (–10 – 8i) 
              =  (– 24 + 30 – 10) + (– 8 + 45 – 8)i 
              =   – 4 + 29i 

 
กจิกรรมที ่1.12     จงหาผลคูณต่อไปน้ี โดยใชบ้ทนิยาม 
     1)      (1, 6)  (5, 7)    =  ( (1  5) – (6  7),   ( 1  7) + ( 6  5)  ) 
                             =   ( 5 – 42,  7 + 30 ) 
                                         =   (– 37,  37 ) 
     2)     (–4, 2)( –1, 9)     =  ( (– 4)( – 1) – (2)(9),  (– 4)(9) + (2)( – 1) ) 
                                         =   ( 4 – 18,   (– 36) + (– 2) ) 
                                         =   (– 14,  – 38 ) 
     3)     (2, –3)(0, 3) =   ( (2)(0) – (–3)(3),  (2)(3) + (–3)(0) ) 

                            =  ( 0 + 9 ,  6 + 0 ) 
                     =  ( 9 ,  6 ) 

     4)      (2 + 3i)( – 4 – i)    =   ( (2)( – 4) – (3)( – 1) ) + (  (2)( – 1) + (3)( – 4) ) i 
     =   ( (–8) –  (–3) ) + (  (–2) + (–12) ) i 
                  =   – 5 – 14i  
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     5)      (3 – 7i)(2 – i)     =   ( (3)(2) – (–7)( –1) ) + ( (3)( –1) + (–7)(2) ) i 
  =   ( 6 – 7) + (–3 – 14 ) i 
  =   – 1 – 17i 

     6)    (6 – 3i)(6 – 3i) =  ( (6)(6) – (–3)( –3) + ( (6)( –3) + (–3)(6) ) i  
  =  ( 36 – 9) + (–18 –18 )i 
  =   27 – 36i 

     7)    (1 + 5i )( 2 – 5i) =   ( (1)(2) –(5)( –5) + ( (1)( –5) + (5)(2) )i 
  =   (  2 + 25 ) + (–5 + 10 )i  
  =    27 + 5i 

     8)      (–2 + 3i)(4 – i) =  ( (–2)(4) – (3)( –1) +  ( (–2)( –1) + (3)(4) )i 
  =  (–8 + 3 ) + ( 2 + 12 )i 
  =    –5 + 14i 

 
กจิกรรมที ่1.13    จงใชส้มบติัการแจกแจงหาผลคูณต่อไปน้ี                 

1)       (6 + i)(2 + 7i) = (6 )(2) + (6)(7)i + (1)(2)i + (1)(7)i2 
 = 12 + 42i + 2i + 7(–1) 
 = 12 + (–7)  + 42i + 2i 
 =  5 + 44i 
2)       (– 4 + 2i)(5 – i) = (– 4)(5) + (– 4)( – 1)i + (2)(5)i + (2)( –1)i2 
 = (– 20) + 4i + 10i + (–2)( –1) 
 = (– 20) + 2 + 4i + 10i 
 = – 18 +  14i 
3)      (3 + 4i)(5 + 2i) = (3)(5) + (3)(2)i + (4)(5)i + (4)(2)i2 

 = 15 + 6i + 20i + (8)( –1) 
 = 15 – 8 + 6i + 20i 
 = 7 + 26i 
4)       (–2 + 5i)(3 + 2i) = (–2)(3) + (–2)(2)i + (5)(3)i  + (5)(2)i2 
 = (– 6) – 4i + 15i + 10(–1) 
 = (– 6)  – 10 – 4i + 15i  =  – 16 + 11i 
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5)       (3 + 2i)(3 – 2i) = (3)(3) + (3)( –2)i + (2)(3)i + (2)( –2)i2 

 = 9 – 6i + 6i – 4(–1) 
 = 9 + 4  
 = 13 
6)       (–2 – i)(1 + 3i) = (–2)(1) + (–2)(3)i + (–1)(1)i + (–1)(3)i2 

 = –2 – 6i – i – 3(– 1) 
 = – 2 + 3 – 7i 
 = 1 – 7i 

 
กจิกรรมที ่1.14         ก าหนด z1  =  – 4 –  i,  z2  =  12 + i  และ  z3  =  – 6 + 8i   จงหาค่าของ  

1) z1(z2 + z3)                                     3)  (z1 + z2) + z3 
2)   z1z2 + z1z3                                     4)   z1 + (z2 + z3) 

1) z1(z2 + z3)   =   (– 4 – i) [ (12 + i) + (–6 + 8i) ] 
       =   (–  4 – i) [ (12 – 6) + (1 + 8)i ] 
       =   (– 4 – i) (6 + 9i) 
       =   (– 4)(6) + (– 4)(9i) +(– i)(6) + (– i)(9i) 
       =   – 24 – 36i – 6i – 9i2 
       =   – 24 – 42i + 9 
       =   – 15 – 42i 
2) z1z2 + z1z3   =   (– 4 – i)(12 + i) + (– 4 – i)(-6 + 8i) 
       =   [(– 4)(12) + (– 4)i + (– i)(12) + (–i )i ] + [(– 4)( – 6) + (– 4)(8i) + (– i)( – 6)  
                              + (– i)(8i)] 
       =   [ (– 48) – 4i – 12i – i2 ] + [ 24 – 32i + 6i – 8i2 ] 
       =   [– 48 –16i +1 ] + [ 24 – 26i +8 ] 
       =   (– 47 – 16i ) + (32 – 26i ) 
       =   (– 47 + 32) + (– 16i – 26i) 
       =   –15 – 42i 
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3)  (z1 + z2) + z3    =    [ (- 4 – i) + (12 + i) ] + ( - 6 + 8i) 
                             =    [ (-4 + 12) + (-1 + 1) i ] + (-6 + 8i) 
                             =    (8 + 0i) + (- 6 + 8i) 
                             =   (8 – 6) + 8i 
                             =   2 + 8i 
4)   z1 + (z2 + z3)   =   (- 4 – i) + [ (12 + i)  + ( - 6 + 8i) ] 
                             =   (-4 – i) + [ (12 – 6) + (1 + 8)i] 
                             =   (-4 – i) + (6 + 9i)    
                             =   ( -4 + 6) + ( -1 + 9)i 
                             =      2 + 8i 

 

เฉลยเอกสารฝึกหัด 
 
เอกสารฝึกหัดที ่1.1 

1. สมการ     x2  –  6   =   0      จะได ้ x  =   6  
2. สมการ    x2  +  4   =   0      จะได ้  x  =     2i 
3. สมการ    x2  +  8   =   0      จะได ้  x  =   22 i 
4. สมการ    x2  –  8    =   0      จะได ้  x  =  22   
5. สมการ    x2  –  15  =   0      จะได ้  x  =   15  
6. สมการ    x2  –  25  =   0      จะได ้  x  =    5 
7. สมการ    x2  +  24  =  0      จะได ้  x  =   i62  
8. สมการ    x2  +  36  =  0      จะได ้  x  =    6i 
9. สมการ    x2  +  41  =   0     จะได ้  x  =   i41  

10. สมการ    x2  +  49  =   0     จะได ้  x  =    7i 
11. สมการ    x2  –  36   =   0     จะได ้  x  =    6 
12. สมการ    x2  –  49  =   0      จะได ้  x  =    7 
13. สมการ    x2  –  100  =   0    จะได ้  x  =    10 
14. สมการ    x2  +  100  =   0   จะได ้  x  =    10i 
15. สมการ    x2  +  400  =   0   จะได ้  x  =    20i 
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เอกสารฝึกหัดที ่1.2 
1) i11  =    i3  =   –i 
2) i21   =   i 
3) i247    =   i3   =   –i 
4) i4202   =   i2   =   –1 
5) i111 + i85  =   i3 + i   =   –i +  i  =  0 
6) i + i2 + i3 + i4   =   i + (–1) + (–i) + 1  =  0 
7) i40  i41  i42  i43   =   1  i   (–1)  (–i)   =   i2  =  –1 
8) (i5 + i18) (i50 + i90)2   =   ( i + i2 ) ( i2 + i2 )2       =  ( –1 + i) (–2)2 
                                                                               =  4 (–1 + i )      =   –4 + 4i 

เอกสารฝึกหัดที ่1.3 
1. จงเติมค าตอบทีถู่กต้องลงในช่องว่าง 
       1.1)   จ  านวน  –5 + 7i  เรียก –5 วา่   ส่วนจริง    และ เรียก 7 วา่   ส่วนจินตภาพ     . 
       1.2)   จ  านวน  3),5(   เรียก      5         วา่ส่วนจริง  และเรียก       3      วา่ส่วนจินตภาพ 

       1.3)  จ  านวน   9 – i   เรียก       9       วา่ส่วนจริง  และเรียก        –1       วา่ส่วนจินตภาพ 
       1.4)   ก าหนด z =   –10 + i   จะไดว้า่ Re(z) =    –10     และ  Im(z) =    1       . 

       1.5)  ก าหนด z = ( 0, 
3

2
 )  จะไดว้า่ Re(z) =    0        และ  Im(z) =      

3

2
        . 

2.  จงเขียนจ านวนเชิงซ้อน a + bi  ให้อยู่ในรูป (a, b) เมื่อ a และ b เป็นจ านวนจริงใด ๆ 
      2.1)  3 + 7i   =    (3, 7)                                   2.2)  6 + 10i  =   (6, 10) 
      2.5) 3   – i   =   1),3(                         2.6)  – 5 i2  =  )i25,(   

      2.7)  5 + 0i   =  (5, 0)                                     2.8)  i
5
3

2
1
   =  









5

3
,

2

1  

      2.9)  i
7
4

9   =  









7

4
9,                             2.10)  –17 – 20i  =  (–17,  –20) 

3.  จงเขียนจ านวนเชิงซ้อน (a, b) ให้อยู่ในรูป a + bi  เมื่อ a และ b เป็นจ านวนจริงใด ๆ 
      3.1)   (8, 4)  =   8 + 4i                                    3.2)  (–7, 12)  =   –7 + 12i 
      3.3)   (0, –6)  =  0  – 6i  =  – 6i                      3.4)  (–9, 0)   =   –9 + 0i  =  –9 

      3.5)  








3

1
,

5

2   =  i
3

1

5

2
                               3.6) 5),5(    =  5i5  

      3.7)   )228,(   =  i228               3.8)  (– 6, 1)   =  –6 + i 
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      3.9)   (– 27, – 19)  =  –27 – 19i                       3.10)  









9

5
,

9

7   =  i
9

5

9

7
  

4.  ให้นักเรียนจ าแนกจ านวนเชิงซ้อนต่อไปนี ้ตามลกัษณะของจ านวนเชิงซ้อน 
      
                                                       
  
 
     
 
 
 

เอกสารฝึกหัดที ่1.4 
1.  จงเติมค าตอบทีถู่กต้อง ลงในช่องว่าง 
      1)  ถา้  (2, 3)  =  (m, n)   แลว้  จะได ้ 2 =   m   และ   3  =  n 
       2)  ถา้  (x, 2)  =  (–1, y)  แลว้  จะได ้ x =   –1   และ   2  =   y 
       3)  ถา้  5 + i  =  a + bi    แลว้  จะได ้ 5 =   a    และ   1  =   b  

4)  ถา้  –2 + 0i  = x + yi  แลว้  จะได ้ –2 =   x  และ   0  =  y  

       5) ถา้  








5

1
,

3

2  = (a, b)  แลว้  จะได ้ a =   
3

2    และ   b  =  
5

1  

       6)  ถา้   a + bi  =  i
9

1

9

7
   แลว้  จะได ้ a =  

9

7
  และ   b  =  

9

1
  

       7)  ถา้ )2,3(   = (m, n)  แลว้  จะได ้ m =  3    และ   n  =   2  

       8)  ถา้   3 
5

4
  i  =  m+ ni     แลว้  จะได ้m =   3   และ   n  =  

5

4
  

       9)  ถา้  – c – di  =  5 + 4i    แลว้  จะได ้ c  =  –5    และ   d  =  – 4 
       10)  ถา้  – x + yi  =   10 – i  แลว้  จะได ้ x  =   –10  และ   y  =   –1   
 
2.   จงตอบค าถามต่อไปนี ้
     1)   ถา้   3 + yi  =  x – 5i  แลว้ ค่าของ x และ y เท่ากบัเท่าไร 
               ตอบ        x  =  3   และ   y  =  – 5 
    2)   ถา้  (m, 0)  =  ( 3 ,  n – 1)  แลว้ค่าของ  m  และ  n  เท่ากบัเท่าไร 

              ตอบ       m  = 3   และ  n  = 1 

     

จ านวนจินตภาพแท ้

0 + 9i 7 i 

0 – 
2

1  i i
11

7
 

0 + 
8

3  i 

จ  านวนจริง 

8 + 0i 

–12 + 0i 

3  
7
5



–24 
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 3)   ถา้  (2x , – 4)  = (– 9,  y +7)  แลว้ค่าของ  x  และ  y  เท่ากบัเท่าไร 

                ตอบ       x = 
2

9
      และ  y  =  –11 

     4)   ถา้  z1 =  2 + bi  และ z2 = a – 6i โดยท่ี  z1 =  z2  แลว้  a + b  เท่ากบัเท่าไร 
               ตอบ       a = 2  และ   b =  – 6  จะได ้ a + b =  – 4 

     5)   ถา้  z1 =  a – 3i  และ z2 =  
3

2  + bi โดยท่ี  z1 = z2  แลว้  a  b  เท่ากบัเท่าไร 

                ตอบ      a =  
3

2  และ  b  =  –3   จะได ้ a  b  =  –2 

เอกสารฝึกหัดที ่1.5 
ข้อ 1      (–3, 4) + (2, – 5)   =  (–3 + 2 ,  4 – 5)  
                                            =  (–1, – 1) 
ข้อ 2      (4, – 4) + (3, –2)   =  (4 + 3,  – 4 – 2) 
                                            =   (7, – 6) 
ข้อ 3      (–3, –7) + (–2, – 3)    =   (–3 – 2,  –7– 3)  
                                                 =   (–5, – 10) 

ข้อ 4      

















3

2
,

2

1

6

5
,

4

3    =  









3

2

6

5
,

2

1

4

3  

                                                 =  








6

9
,

4

1  

                                                 =  








2

3
,

4

1   

ข้อ 5      (–3, 4) + (–2, 3) + (–1, –1)   =  (–3 – 2 – 1 ,  4 + 3 – 1) 
                                                            =  ( -6 ,  6)  
ข้อ 6     i)52(3i)5(9    =   (9 + 3) + )i525(   

                                                            =    12 + i53  
ข้อ 7     i)23(7i)223(    =  ( -3 + 7) + i)2322(   

                                                               =    4 + i2  

ข้อ 8    i
4

1
i)

4

3

3

2
(i)

3

1

4

1
(    =  i)

4

1

4

3

3

1
()

3

2

4

1
(   

                                                   =   i
3

2

12

11
  

เอกสารฝึกหัดที ่1.6   
 1)   ค  2)   ง  3)   ข 
 4)   ค  5)   ก 
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เฉลยเอกสารพฒันา 
 

เอกสารพฒันาที ่1.1 
1)  จงบอกค่าของ Re(z)  และ Im(z)  ของจ านวนเชิงซอ้น z ต่อไปน้ี 

z  =  2 + 3i   จะได ้ Re(z)  =  2   และ  Im(z)  =  3  
z  =  4 - 5i    จะได ้ Re(z)  =  4   และ  Im(z)  =  – 5  

z  =  i
2

3

2

1
  จะได ้ Re(z)  = 

2

1  และ  Im(z)  = – 
2

3   

z  =  – 9        จะได ้ Re(z)  =  – 9  และ  Im(z)  =  0 
z  =  – 10i     จะได ้ Re(z)  =  0   และ  Im(z)  =  – 10  
z  = i222   จะได ้ Re(z)  =  2    และ  Im(z)  =  22  

z  =  i37   จะได ้ Re(z)  =  7   และ  Im(z)  =  3  

 
2)  จงหาจ านวนจริง  a  และ  b  ในขอ้ต่อไปน้ี 

(1)  2a – 3bi  =  4 + 6i 
 จะได ้   2a  =  4                   และ  – 3b   =    6 
 นัน่คือ    a  =  2                                 b    =  – 2 

(2)  a + b – 2abi  =  5 – 12i 
 จะได ้ a + b  =  5               และ  –2ab   =  –12 
                                                       ab    =    6 
นัน่คือ   a = 2  , b  =  3    หรือ  a = 3 ,  b  =  2 

(3) 2a + bi  =  10 
จะได ้   2a  =  10                และ   b  =  0 
               a  =   5 
นัน่คือ   a  = 5   ,  b  =  0 

(4) 3a + (a – b)i  =  2 + i 
จะได ้      3a  =   2              และ    a – b  =   1 

                  a  =   
3

2                       
3

2 – b  =   1 

                                                           b   =  
3

1
  

นัน่คือ   a  =   
3

2   ,   b   =   
3

1  
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เอกสารพฒันาที ่1.2 
1)   จงเขียนผลลพัธ์ใหอ้ยูใ่นรูป  a + bi  เม่ือ  a และ b  เป็นจ านวนจริง 

(1)   (2 – 3i) + (4 – 5i)  =  6 – 8i 
(2)   (–3 – i) + (4 + i)  =  1 + 0i 
(3)  i)8(5i)2(2    = i237  

(4)   – (1 + 5i) + (3 – 2i)  =  2 – 7i 
(5)  5(i + 4)(1 – 2i)  =  5i – 10i2 + 20 – 40i 

                          =  30 – 35i 
 (6)  5(4 + i) + 3(–7 + 2i)   =  (20 + 5i) + (–21 + 6i) 

                                          =   –1 + 11i 

(7)  
2

1 (4 – 3i) – 
2

3 (2 – i)  =   i)
2

3
(3i)

2

3
(2   

                                           =   – 1 + 0i 
(8)  i)75(  i)75(    =  5 – i35 + i35 – 7i2 

                                                        =  12 + 0i 
(9)  3 )2i3(    =  – 3i – 6  
                                      =   6 – 3i 
 (10)  (5 – 2i)( –2 + 3i)  =  –10 + 15i + 4i – 6i2 
                                                          =  – 4 + 19i 

 
2)   จงหาค่า  x  และ y  ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการท่ีก าหนดให้ 
        (1)   สมการ     (x – 2) + ( y + 5)i     =    –1–2i 
                    วธีิท า     จากสมบติัการเท่ากนั   จะได ้
                                             x – 2   =  –1      ..................................... 
                                                x      =  –1 + 2 
                                                 x     =     1 
                           และ           y + 5  =  –2     ...................................... 
                                                 y    =  –2–5 
                                                 y    =   –7 
                  ตอบ           x  =   1  และ  y   =   –7                                                           
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        (2)  สมการ     3x – yi   =   (1 + i)2 
                  วธีิท า         3x – yi   =  (1 + i)2 
                                     3x – yi   =   (1 + i) (1 + i) 
                                     3x – yi   =   1 + i + i + i2                         (ใชส้มบติัการแจกแจง) 
                                     3x – yi   =   1+ 2i –1 
                                     3x – yi   =   2i 
                 จากสมบติัการเท่ากนั   จะได ้
                                     3x   =    0    ............................................ 
                                       x   =    0                    
                 และ            – y   =    2      ............................................ 
                                   y   =   –2 
                 ตอบ          x   =   0     และ    y   =   –2 
 
 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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